

# 园林绿化植物的养护管理工作研究

李世龙

四川天艺生态园林集团股份有限公司

DOI:10.32629/btr.v3i7.3234

**[摘要]** 在当前社会经济高速发展的今天,人们的基本生活水平得到了显著性的提高,在此过程当中对城市园林绿化的要求也在不断地升高。通常我们所说的城市园林绿化植物指的是,早道路两侧及道路中间分隔带当中进行绿色植物的种植,这些绿色植物的存在在一定程度上促使城市环境得到根本性的改善,城市功能日益丰富化。接下来,本篇文章围绕园林绿化植物的养护管理工作开展相关论述,希望能够对同行业起到一定的参考借鉴作用。

**[关键词]** 园林; 绿化植物; 养护; 管理

**中图分类号:** S73 **文献标识码:** A

中国共产党十八次代表大会中正式提出绿水青山的理念。这一理念中明确指出:为我国现代化城市建设指出一个全新的发展方向。要知道,城市园林建设关系着一座城市的和谐可持续发展,可以说是城市发展的重要内容。城市园林绿化作业当中,养护管理工作是其中非常主要的一方面工作内容,园林绿化养护管理工作在技术层面上有着一定的特殊性,并非是单纯意义上的浇水施肥,对此,相关市政单位一定要对园林绿化养护管理工作给予高度的重视,这样才能确保各项园林绿化养护管理工作的作用最大限度上的发挥出来。

## 1 园林绿化植物养护管理工作的重要性

在园林建设当中,园林绿化植物养护可以说是其中非常重要的组成部分,可以说属于一种人工干预的养护管理方式,通过科学系统性的园林绿化植物养护管理来确保绿化植物处于最佳的生长状态,譬如,修剪施肥、病虫害防治、灌溉等等,通过有效的措施使得园林绿化植物处在良好的生长状态,同时实现园林绿化的最终目标。园林绿化植物养护管理实则是对已经成活的植物开展的一系列养护管理作业,但需要指出的是,这并非是单纯性的重复劳动。园林绿化植物养护管理工作当中,绿化植物养护管

理工作是非常重要的一个环节,是各项工作有序开展的关键所在。园林绿化工程在施工前期可以说工作情况关乎着最终园林绿化工程的结果,园林规划设计过程当中要从园林绿地的属性、施工性能等角度入手做好工程的科学合理性布局,通常情况下,园林绿化植物中以乡土树木品种为主,同时搭配乔木、灌木、草坪灯,在科学合理搭配的基础上为绿化植物的健康生长创造良好的生长条件。

## 2 园林绿化植物养护管理工作中存在的问题

在现代化城市建设当中,园林绿化可以说是所有工作开展的重中之重,在社会迅速发展的今天,园林绿化植物养护管理工作从根本上也产生着不断地变化,但无论如何变更,园林绿化植物养护管理工作可以说在建设城市园林方面起到了至关重要的作用。从目前的园林绿化养护管理工作情况来看,其中的一些问题是客观存在的,这些问题严重阻碍了城市园林的进一步发展。

### 2.1 重建设轻管理

现代化城市发展当中,不少的城市管理者相继看到了园林绿化工作的重要意义,都在积极开展各类城市园林建设工作。当前,城市园林景观在数量上呈现出与日俱增的发展态势,园林规模也在逐渐拓展,可是,其中一些城市园林在

建设成功后并无人问津,城市管理者在园林绿化养护管理方面并未给予相应的重视,园林绿化植物养护管理经验十分匮乏,这一基本现状对园林绿化管理工作的开展造成了很大的影响,阻碍了城市的未来建设与稳定可持续发展。

### 2.2 园林绿化养护管理人员专业素养较低

园林绿化植物养护管理工作当中,管理人员是所有管理工作的核心。园林绿化养护管理工作的根本是人的管理,可是,在园林绿化植物养护管理素养较差的情况下,将会造成园林绿化养护管理工作质量大打折扣。从目前我国园林绿化植物养护管理工作的具体情况分析,不少的养护管理工作人员在专业养护管理知识方面处于严重匮乏的状态,并且对于城市园林中各类植物并不了解。从目前我国城市园林建设情况来看,城市园林管理人员通常以城市园林设计人员为主,这些工作人员在园林绿化植物养护管理方面的专业知识非常少,缺乏丰富的工作经验,这种现状下会导致园林绿化植物养护管理工作中思想落后、管理模式陈旧等客观问题的发生。可以说,在目前的园林建设方面,园林绿化植物养护管理人员专业素养较差是非常常见的,这是阻碍我国园林绿化植物养护管理工作步履维艰的一个主要影响要素。

### 3 园林绿化植物的养护管理工作建议

在现代化城市进步与发展过程当中,高度重视园林绿化植物养护管理工作则需要对其给予高度的重视和大力支持。通过行之有效地方法来不断地提高园林养护管理水平,从而更好地推动现代化城市的稳定可持续发展。

#### 3.1 提高园林绿化植物养护管理人员的专业素养

可以说,养护管理人员的专业素质直接关系到最终城市园林绿化植物养护管理工作的水平和质量。为此,园林绿化植物养护管理工作的高质量开展则要以养护管理人员具备充分的专业素养作为基本前提。对此,国家相关政府部门要不断地强化对园林绿化植物养护管理工作人员的系统性培训,强化养护管理人员的专业学习,促使大家的创新思想认知水平得到不断地提高。除此之外,各地区政府部门要大力引进优秀的专业人才,譬如:可在高等院校进行校园招聘等,吸纳更多专业的养护管理人才加入到我们的团队中来,从而促使园林绿化植物养护管理工作有序高质量的开展。要知道,唯有创建一支高素质的专业团队,才能够为园林绿化植物养护管理工作的开展奠定坚实的人才根基。

#### 3.2 园林绿化养护管理技术

##### 3.2.1 做好病虫害防护措施

园林绿化植物养护工作当中,一定要积极的做好植物的除草、施肥等工作,这样才能够确保植物在良好的环境下健康成长,同时要定期对植物进行施肥处理。作为一名优秀的管理工作人员要不断地强化园林绿化植物观测力度,对于

病虫害要做到早发现、早防治,积极缩小病虫害的影响范围,日常中我们可通过人工采摘的方式来对病虫害进行有效掌控,亦可利用农药来起到杀出病虫害的目的。

##### 3.2.2 严格把好设计与施工

园林绿化设计可以说与当前的养护管理水平要保持高度的统一,其中,园林绿化单位要积极地参加到园林设计谈论当中来,在进行园林绿化设计过程当中多采纳各方面给出的合理性建议,可挑选那些病虫害少、易于成活的苗木来进行种植,最大限度上将病虫害的影响降低到最低的程度。城市绿化养护单位要积极地参与到园林绿化工程全过程管理工作当中来,由最初的绿化树木种类的挑选-隐蔽工程的检查与验收-水电管道的铺设等。

##### 3.2.3 绿化带植物的防寒养护

在寒冷冬天到来的时候,城市园林绿化植物经常会受到风吹雨打的影响,在这种情况下,植物的根部就会遭受到严重的损伤,这会造成植物的防寒抗冻性能大大降低,在这个过程当中,绿化植物由于自身抗冷冻性能较差,在气温过低的情况下其正常生长就会受到极大的影响。为能够很好地规避这个问题,我们要在日常的养护管理工作中认真地做好植物的防寒工作。首先,可搭建风障,从而达到降低风速的目的,这种方法在平时是经常会见到的,这样就能够保护树木在安全的状态下顺利过冬;其次,根茎培土法。根茎培土的方式在绿化带植物的防寒方面可以说是经常见到的,其自身具备十分显著的优势,可促使植物的根系得到完美的保存,并且在一定程度

上减少了植物的水分蒸发。

##### 3.2.4 做好肥水管理肥水管理

城市园林绿化植物要积极做好肥水管理工作,这对于植物的健康成长而言具有非常重要的意义。绿化植物栽种前期要做好施肥处理,同时,在植物生长期内施肥要兼顾到植物的生长状态。通常情况下,追肥是在花前、花后这个时期进行的,实际的追肥量一般会按照植物的类别、具体生长期、土壤的具体状况等来做出综合的考虑。除此之外,在乔木、灌木进行施肥处理的过程当中,可通过挖沟、挖穴等形式来达到我们的目的。为能够最大限度上使得植物的冠幅和外径完全吻合,在完成施肥工作后要第一时间进行覆土处理,这样来达到保护城市环境的最佳效果。

### 4 结束语

在我国社会经济高速发展的今天,园林绿化水平则需要更好地满足当前现代化城市发展的多元化需求,这不但在一定程度上将推动现代化城市的进一步发展,同时更好地满足了社会时代进步与发展的新需求。目前,我国园林绿化工作处在最初的发展时期,可以说还有一段较长的路要走,为此,积极做好园林绿化植物养护管理工作具有非同寻常的意义。

#### [参考文献]

- [1]孙玮.城市园林绿化植物科学养护措施探究[J].中国地名,2020(04):65.
- [2]李大刚,孙莹.加强城市园林植物养护管理的措施[J].江西农业,2020(08):63.
- [3]肖波.浅谈园林绿化植物种植及养护管理[J].中华建设,2020(04):58-59.